

Секция «Журналист в период общественно-политических перемен: профессия и позиции»

Медиаобраз межнациональных отношений (на примере конфликта в Бирюлево)

Эльбукеева Алина Вахидовна

Студент (бакалавр)

Оренбургский государственный педагогический университет, Оренбург, Россия

E-mail: alina.ehلبukaeва@yandex.ru

"Межэтнические конфликты часто развиваются и подогреваются средствами массовой информации [19] – сказал глава Минрегиона Игорь Слюняев на заседании Совета по межнациональным отношениям 22 октября 2013 года. Стоит отметить, что заседание Совета по межнациональным отношениям прошло как раз в разгар обсуждений конфликта в Бирюлево (убийство молодого человека произошло в ночь на 10 октября 2013 года), поэтому мы можем сделать вывод о том, что этот конфликт стал точкой отсчета для регулирования освещения межнациональных конфликтов в СМИ на законодательном уровне. Именно поэтому в качестве примера для нашего исследования мы рассмотрели конфликт в Бирюлево, о котором в октябре 2013 года говорит вся страна. В учебном пособии О.Ф.Русаковой «Современная политическая философия» медиаобраз определяется, как «структурный визуально-эмоциональный компонент виртуальной реальности, представляющий собой медийную модель объективного бытия, запечатленную в информационных носителях и общественном сознании». [11] Следует также отметить, что медиаобразы способны активно управлять общественным сознанием, а это значит, что именно медиаобразы формируют видение той или иной ситуации. Журналист может представить событие с разных точек зрения в зависимости от того, какой имидж он хочет создать для какого-либо факта. Ситуация в Бирюлево ярко продемонстрировала нам, как медиаобраз влияет на восприятие события людьми. Если мы говорим о конкретной реальной ситуации, то перед нами факт: человек убил человека. Но СМИ сразу стали позиционировать этот конфликт как межэтнический. Например, посол Азербайджана в Москве Полад Бюльбюль-оглы считает, что не следовало устраивать «истерию» из-за обычного бытового убийства, а также полагает, что задержание Орхана Зейналова было произведено с нарушениями закона. "Эти бытовые случаи были, есть и будут, и возводить их в ранг политики и истерии против какого-то народа — это бумеранг - отметил азербайджанский дипломат в эфире телеканала "Дождь". [17] "Я хотел бы призвать всех наших граждан — и москвичей, и гостей столицы — чтобы мы не раздували этот межнациональный конфликт, потому что сегодня у нас нет проблем с представителями разных народов, разных религий, мы живем в добрососедстве — заявил на пресс-конференции заместитель председателя Совета муфтиев России Рушан Аббясов. [18] По его мнению, инцидент, в результате которого погиб 25-летний Егор Щербаков, имел "бытовую окраску и в сложившейся ситуации, сказал Аббясов, правоохранные органы должны "более тщательно подходить к расследованию и, естественно, наказывать виновных в этих конфликтах". Но почему же тогда это «бытовое» убийство спровоцировало столь мощную реакцию жителей Бирюлева, которая была выражена в массовых беспорядках. Изначально мероприятие проходило спокойно, несколько сотен местных жителей вышли на улицы с требованиями найти убийцу Егора Щербакова. Но следует учесть, что граждане также требовали закрыть овощебазу и ужесточить миграционное законодательство. Кроме того, впоследствии акция переросла в беспорядки: группа молодых людей разбила стекла и двери торгового центра «Бирюза». Некоторые из них скандировали националистические лозунги. На заседании президентского Совета по межнациональным отношениям В.В.Путин сказал, что бездействие приводит «к тяжелым конфликтам, в том числе на национальной и религиозной почве,

к попыткам решать эти конфликты неправовыми методами». [19] Кроме того, виноватыми в усугублении конфликта в Бирюлево оказались также СМИ и интернет-сообщество. Они, по мнению президента, часто подхватывают и тиражируют «национальную» версию и трактовку конфликта и, тем самым, еще больше усугубляют ситуацию. Исходя из той информации, которая нам известна, конфликт между Орханом Зейналовым, обвиняемым в убийстве, и убитым Никитой Щербаковым произошел из-за девушки. Следовательно, причиной убийства стала не межнациональная неприязнь. На месте Зейналова мог быть и русский, и украинец, и поляк, и немец. Но именно тот факт, что предполагаемый убийца – гражданин Азербайджана, позволил СМИ «раздуть» конфликт до таких масштабов. По данным НИИ Генпрокуратуры, реальное количество убийств в стране ежегодно доходит до 50 тысяч, а это, примерно, 136 убийств в день. [20] Но внимание СМИ приковано именно к убийству Никиты Щербакова уже достаточно длительный промежуток времени. Нельзя не согласиться с тем, что вопрос миграции стоит в нашей стране очень остро. Поэтому освещение данного убийства с точки зрения межнациональной неприязни, было равносильно тому, что поднести горящую спичку к стогу сена. Здесь как раз и встает вопрос о позиции журналиста, о его нравственности. Объективность нередко уступает место «громким» фактам. Если нет откровенного оскорбления той или иной национальности в СМИ, закон не накажет. Помочь может журналистское сообщество. В «Этическом кодексе журналистов, освещающих межэтническую тематику в РФ» сказано, что цель работы журналиста - «... снизить градус напряженности в обществе, привить согражданам интерес и уважение к истории и культуре народов населяющих Россию, настроить аудиторию на созидание стабильного многонационального общества». Веками сложилось так, что в нашей стране живут сотни национальностей. История не раз доказывала нам, что вместе мы – сила. СМИ, как мощнейшему фактору воздействия на аудиторию, нужно поддерживать эти традиции. Формирую медиаобраз, журналисту следует ответить на вопрос: «Не навредит ли мой материал?». И в погоне за славой и гонораром, не стоит забывать о профессиональном долге и чистоте своего имени.

Источники и литература

- 1) Авксентьев В.А. Этническая конфликтология. В 2 ч. Ставрополь, 2002.
- 2) Дзялошинская М.И., Дзялошинский И.М. Российские СМИ: как создается образ врага/ Дзялошинская М.И., Дзялошинский И.М. - М.: изд. Academia, 2008
- 3) Дипломная работа А.Х.Зариповой «Этические аспекты работы журналиста над освещением тематик межнациональных отношений», 2009г.
- 4) Доронченков А.И. Российская эмиграция первой волны о национальных проблемах покинутого отечества. СПб., 1997. - 78 с.
- 5) Запрудский Ю. Г. Социальный конфликт (политологический анализ). Ростов-н/Д., 1992.
- 6) Здравомыслов А.Г. Социология конфликта. М., 1997.
- 7) Иванов В. Н., Козина А. В. Социология межнациональных отношений в цифрах - М. :ИСПИ 1999. 142 с
- 8) Лазутина Г.В., Распопова С.С. Жанры журналистского творчества. М. Аспект Пресс 2011. – 310 с.
- 9) Мельников В. Прикладная конфликтология для журналистов– М.: изд. Права человека. 2006.
- 10) Овчинников В. С. Политические конфликты и кризисные ситуации // Социал-полит. науки. -1990. - № 10. - С. 58.

- 11) Русакова О. Ф. Современная политическая философия : учеб. Пособие – Екатеринбург : Изд-во Урал. Ун-та, 2010. – 300 с
- 12) Шостак М. И. Работа репортера: Учебно-методическое пособие по курсу «Журналистика новостей». – М.: ИМПЭ им. А.С. Грибоедова, 2007. – 71с
- 13) Новостной портал «Life News» <http://lifenews.ru/>
- 14) Официальный сайт медиа-проекта Гильдии межэтнической журналистики «Национальный акцент» <http://nazaccent.ru/content/7976-uchastniki-kruglogo-stola-razoshlivo-mneniyah.html>
- 15) Официальный сайт фонда национальных и федеративных отношений «Сближение» <http://fond-sblizhenie.ru/>
- 16) Официальный сайт телекомпании «НТВ» <http://www.ntv.ru/>
- 17) Официальный сайт телеканала «Дождь» <http://tvrain.ru/>
- 18) Официальный сайт российского агентства международной информации «РИА Новости» <http://ria.ru/>
- 19) Официальный сайт «ИТАР-ТАСС» <http://itar-tass.com/>
- 20) Официальный сайт Академии Генеральной прокуратуры РФ <http://www.agprf.org/>
- 21) Официальный сайт газеты «Московский Комсомолец» <http://oren.mk.ru/>
- 22) Официальный сайт газеты «Аргументы и факты» <http://www.aif.ru/>
- 23) Официальный сайт информационного агентства «Интерфакс» <http://www.interfax.ru/>